

凸显学生主体地位 提高试题讲评课效能

以考卷形式对学生知识水平和应试能力进行综合性考查,是诊断学情、查缺补漏,促进学生综合 素养全面提升的重要手段。尤其是高三后期,进行专项测、模拟练更是备考中的常态。而考后讲评的 成效,又直接关乎复习备考的质量。

主体意识,围绕学生设计课堂环 节,搭建形式多样的活动平台, 引导学生积极参与丰富多彩的 语文实践活动,才能更好地促进 学生在语言建构与运用、思维发 展与提升、审美鉴赏与创造、文 化传承与理解等方面全面发 展。为了更好地凸显学生主体 地位,提高语文试卷讲评课的效 能,笔者做了以下尝试:

利用参考答案 引导学生自主研究试题

学生做完试卷后,引导学生 细致研究参考答案,充分把握选 文特点、命题意图。尤其要深入 研究参考答案中关于学科术语 的表述、条目之间的逻辑关系、 与文本的关联分析等。同时,要 反思自己作答时的问题,自己的 答案与参考答案之间的差距在 哪里,做到知其然,更要知其所 以然。与此同时,鼓励学生对参 考答案要有质疑精神,不迷信参 考答案,不盲从专家权威,培养 学生的辩证思维能力。

制订评分细则 引导学生互批互改试卷

班级自行组织检测时,可以 让学生互批互改,培养学生敏 锐的观察力和精准的判断力。 测试结束拿到学生的答题卡 后,不必急于给学生的试卷赋 分,等到全面掌握学生具体的 答题情况之后,把班级所有的 答题卡,随机分发给每一位学 生,让学生以"阅卷老师"的身

份批阅同学的试卷。 具体要求如下:细致审读同 学答案,按照评分细则进行判 分,做到得分有据,扣分有理。 因为对文本理解存在多义性,语 言的表达也有多样性,学生在判 分过程中会深入体会,仔细甄

试卷讲评课应强化学生的 观察力和判断力,利于高品质思 维的形成。在审视同学答案的 同时,发现同学答题中的优点 "习之",找出同学答题中存在 的问题"警之",这本身也是一 个自我提升的过程。为了确保 学生判分的公正性,每份答题 卡需要一位复核人,实现了试 卷"双评",更能增强得分的客 观性和准确性。在复核过程 中,经常会出现争议,两名"阅 卷人"在思想的碰撞中,再一次 激发对问题的思考,也是对深度 思考的有力推动。

2024年1月21日

巧借合作力量 引导学生聚力突破难点

建构主义理论认为,学生是 知识意义的主动建构者,而不是 外界刺激的被动接受者。只有 通过自己的切身体验和合作、对 话等方式,学生才能真正完成知 识意义的建构。

经过自查、互评的环节之 后,学生们对试题中的重难点有 了一定的认识,但这不等于彻底 解决了所有问题,这时可以引导 学生明确自己的困惑,理出重 点。然后,开展小组合作,共同 研讨问题难点。

"你问我答","问"是充分思 考之后的疑惑,"答"是思维成果 的呈现,在直接对话中,问者的 疑惑得到解决,答者的思维进一 步得到优化。与此同时,每个学 生的知识储备不同,能力素养有 差别,擅长的领域也不一样。由 此,充分发挥"协作"的功能,以 他人之长补己之短,以实现"共 享"效益的最大化。

这一环节中,要防止"无序" 和"低效",过程中,每名同学先 说出一个问题,然后根据问题进 行组内配对,面对面解答交流, 合作研讨后,由组长整理出讨论 成果和还未解决的疑难,为接下 来的登台讲题展示和质疑交流 别,在比较分析中,提升自己的 环节做好准备。

搭建课堂讲坛 引导学生登台讲题

美国著名视听学习专家埃 德加·戴尔提出的"学习金字 塔"理论中,最后一种在金字塔 基座位置的学习方式,是"教授 别人",这样可以记住90%的学 习内容。

讲评课上,教师走下讲台,把 学生请上去当"讲师",讲解典型 题目,是训练学生高阶思维和语 言表达能力的重要方式。在小组 合作交流和教师调研整合的基础 上,明确试卷中的重难点题目,以 3一5道为宜。公示给全体学生, 征聘课堂"讲师"。通过自荐和小 组推荐的方式产生"讲师"名单, 选定题目后,进行"备课"。

"备课"过程中,充分挖掘个 人智慧和发挥小组集体的力量, 按照讲题框架要求,精心准备。 在实际过程中,我们的讲题内容 大体包括以下十个方面:1.明晰 题干中的指向要点;2.题目中涉 及的必备知识;3.与文本的具体 关联;4. 答案表述中的逻辑层 次;5.典型错例分析;6.同类拓 展分析;7.今后的做题建议;8. 巩固训练题推介;9.解答同学们 的现场提问;10.接受同学们的 满意度测评。这一系列的环节, 层层深入将学生带入沉浸式学 习过程中去。

面对重难点,学生们精研题 干,细读文本,调动知识储备, 查找资料,归纳整合,提炼做题 方法。一道题,从读题到做题, 从一个题到一类题,从必备知 识到做题思维,学生的深度思 考贯穿于整个研究过程中,避 免了学生对题目的肤浅化理 解,克服了浅尝辄止式的思维 弱点。学生在登台讲解时,还 需要做好节奏的掌控、语言的 组织表达、与同学们的即时互 动等,这些环节极大地促进了 学生语文核心素养的提升。

当然,学生毕竟是学生,不 能要求他们环环精彩。在诸多 环节中,能有一处亮点,就值得 大加赞赏。"讲师"们被认可的成 就感和同学们在互动中的收获, 已经远远超过这道语文题目本 身的价值意义。

开拓思维路径 引导学生自主命题

学生的学习过程应该是充 满趣味和能量的生长过程。经 过多次做题、研究题、讲解题 梳理题,学生们对常见的题型 及其考查方向有了一定的了 解。这时可以开辟新的思维路 径,让学生做"命题人",以此实 现思维的再突破。可以立足试 题中的文本,根据其他考点原 创新题,也可以立足考试试题, 命制变式新题。命题时,要求 仔细斟酌题干的表述、明确考 查意图、拟订出参考答案以及 得分要点。题目命完之后,小 组内部可以相互做题、点评,还 可以集中上交,评选最佳"命题 人"。实际教学中,很多同学在 "自主命题"过程中,思维活跃, 转化能力强,命制出了许多优 秀的题目。

引导学生在多种形式中训 练,在多种角色中转换,语文试 题讲评课,就不会是僵化的、空 洞的、单调的陈旧课堂,而是充 满探索需求、不断获得成长的

当然,着力凸显学生的主体 地位,并不意味着我们教师可 以当"甩手掌柜",实际上,学生 活动的每一个环节都需要教师 密切关注。从试题的研究到学 生答题情况的调研,从学生合 作交流的参与到学生遇困后 的点拨,从学生讲题中重点的 补位到训练后的高度提炼,尤 其是方向的把握与问题资源 的挖掘,每一处都需要教师下 一番功夫。

教学课例

统编小学语文六年级上册第六单 元第18课安排了一组诗,分别是刘禹 锡的《浪淘沙》,杜牧的《江南春》和王 安石的《书湖阴先生壁》。把这三首诗 放在一起,显然编者意在引导学生感 受自然之美。

在学习《江南春》的时候,我抛出 一个问题,这个问题是课后的一道 思考题:想想《江南春》抓住了哪些景 物写出了江南春天的特点?

学生自由朗读这首诗,圈画诗中 写到的景物。

王昱皓站起来,一张嘴就是:"有 黄莺、有绿树、有……"

我打断了他的话,问:"我不要你 罗列杜牧写的景物是什么,我最关心 的是请你想想在杜牧的眼里,江南的 春天哪些景物很美?"

孩子想了想,说:"在杜牧的眼里, 江南的春天莺啼很美。"

"莺啼就是——

"黄莺的叫声。"

"你还记得哪些诗中也写过鸟的 叫声吗?"

王昱皓一时答不出来,另一生说: '两个黄鹂鸣翠柳,一行白鹭上青天。"

"是遛弯的老爷爷关在鸟笼中的 黄鹂吗?"我追问道。

"不是。"

"在诗人的眼里,鸟在什么状态下

"在枝头自由自在地啼叫时 最美。

"是啊,那叫声真好听!"

"知道这首诗是谁写的吗?" "杜甫。"

"杜甫好像特别喜欢鸟。还记得 那首诗吗——黄四娘家花满蹊,千朵 万朵压枝低。"

学生经我提醒好像突然想起来 了,面露喜色,不禁大声接着背道:"留 连戏蝶时时舞,自在娇莺恰恰啼。"

我不甘心,想让他们再多积累 点儿,又问:"写鸟叫的诗,还有吗?" 一生说:"春眠不觉晓,处处闻

啼鸟。" 如法炮制,后面我和学生们又一

起欣赏并积累了有关春花、春雨、酒旗、 寺庙等表现江南春天特点的美景及诗 句。只是在课堂上我们关注的不再是 "知道是什么"而是"感受江南之春的美 并积累表现江南之春美的诗句"。

教后反思

一节课上下来,因为一句追问-"我不要你罗列杜牧写的景物是什么, 我最关心的是请你想想在杜牧的眼 里,江南的春天哪些景物很美?"整节 课的走向就发生了截然不同的改变。 归根到底是因为虽然是同一个问题, 但是因为教学目标的指向不同,所以 问题聚焦的点就有所不同:常规的思 维是罗列表现江南春天特点的景物有

教 什么,"有什么"只是停留在"知道"这 一层面。然而,在新课改背景下,我 们应该更多地关注学生上了这节语 文课,他们的语文核心素养有没有得 到应有的发展。核心素养共有四条: 一是文化自信;二是语言运用;三是

南

春

思维能力;四是审美创造。本节课我 之所以打断学生的发言,旨在希望学 生能够在审美创造这一核心素养上 有所发展。 事实证明,这次打断是非常必要 的。当教师将一堂课的教学目标指

向培养学生核心素养的时候,课的境 界和层次就不一样了。在课堂上,老 师只是引导学生读懂文本即可,并不 做过分的文本解读;学生在老师的引 导下,以诗解诗,多角度归类积累好 词佳句,学得不亦乐乎。拿这首诗来 说,杜牧在前面走,他用自己的一双 慧眼发现了江南春天的"莺啼"之美, 杜甫、孟浩然随后跟上,群星荟萃,蔚 为壮观,究其根源都是被春天鸟鸣之

一个问题,两种问法,追根溯源

是教学理念的不同。如果单从目标 定位上来说,我觉得一节好的语文 课,其目标指向一定是瞄准"发展学 生的语文核心素养"。评判一节课 的第一标准也应是,看教师在课堂 上是否帮助学生的语文核心素养得 到了应有的发展。俗话说,站得高, 才能看得远。新课标虽已颁布多 年,但新课标所倡导的新理念在课 堂上要真正落地生根,这条路还任 重道远。

班主任是学校落实立德树人 根本任务的关键,是班级管理的

一是向外看,不断拓宽管理 视野。一张白纸上画一个黑点,我 们如果一直盯着那个黑点,就容易 陷入固有的思维中;只有将目光从平。另一方面"请进来,向外 黑点上移开,才会发现更大的世 看"。"请进来",主要是学校邀请 界,班级管理亦是如此。部分班主 任受自身经验、思维习惯、性格爱 好等因素的影响,在长期的日常管 理中会自觉不自觉地陷入自我设 理能力的重要方式。通过"请进 限中,走入思维僵化、固步自封的 "怪圈"。班主任唯有"向外看",打 破固有思维,打破自我局限,才能 拥抱更大的世界,发现更多的班级

管理可能性。 -方面"走出去,向外看"。俗 话说:"百闻不如一见。"班级管理 是一门纷繁细致复杂的艺术。班 主任作为班级管理的灵魂,要有 "开门"办教育的格局,尽可能地 走出班级、走出校门,要通过实 深耕,经常反思,不断纠偏,丰

的阅历,学习他人的先进经验和 典型做法,提升班级管理实践水 班级管理专家到校对班级管理 问诊把脉,对班主任进行专业指 导。班主任培训是提升班级管 来",既能让班主任感受班级管 理专业化的独特魅力,增强班级 管理的信心,又能让班主任在专 家的专业解读中领悟工作的内 涵本质,在思维的碰撞中不断拓 宽班级管理视野。

组织者、推动者和建设者。就班

级管理而言,可以毫不夸张地说,

一个好班主任就是一个好班级,

成就一群好学生。作为班主任,

必须尽快适应班级管理角色,加

快专业成长步伐,让学生认可、家

长满意和社会称赞。

二是向内求,不断积淀管理 智慧。曾子说:"吾日三省吾身。" 向内求,就是班主任要学会在班 级管理中真正沉下心来,踏实

富自身的管理内涵,积淀自身 的管理智慧

一方面勤学习。学习使人进 步。班主任作为班级管理中的 "首席",上下贯通的"桥梁",家校 沟通的"窗口",只有静下心来,不 断地向书本学习,向同行学习,向 实践学习,才能不断地修正自身 航向,锤炼育人本领。另一方面 勤反思。著名学者波斯纳总结: 教师成长=经验+反思。日常的 班级管理中,班主任在处理问题 时,既要善于借鉴运用宝贵的历 史经验,又要聚焦问题处理过程 的"痛点""堵点""难点",在反思 中不断总结提炼处理问题的新思 路、新方法,形成新的班级管理经 验和智慧。

三是向前走,不断夯实管理 实践。俗话说,一等二靠三落 空,一想二干三成功。任何事情 只有先跨出第一步,才能看到成 功的希望。实践出真知。通过 班级管理实践,班主任才能不断 地观摩、体验和交流,丰富自身 地挑战自我、战胜自我、完善自 我、提高自我。

一方面,扎实做好常规管理 实践。常规的班级工作是琐碎、 单调、枯燥的,但又是日常管理不 可或缺的。作为班主任,面对简 单重复常态化的班级事务时,切 不可麻痹大意,掉以轻心,要坚守 教育初心,扎实地把常规工作抓 实抓细。另一方面,务实做好创 新管理实践。惟创新者进,惟创 新者强,惟创新者胜。创新是做 好班级管理的关键,也是新时代 班主任的必备素养。学校要鼓励 班主任在抓好常规管理的同时, 根据教育发展的新需求、新任务 和新目标,结合学情、班情和校 情,大胆、务实地开展班级管理微 创新或微改革,助力班主任专业

□陈柏龙

深度学习理念下的课堂,是课堂改革的必然,是时代的呼唤。深度学习课堂教学改进,不是搞模式,定 套路,一刀切,而是规律总结,经验提炼,是教学的返璞归真。任何先进理念都建立在专业基础之上,教师 是深度学习理念的"践行者",学生是最大的"获益人"。

深度学习理念轻模式,但不排 斥模式。例如某校在结合本校实 际的基础上,提出"131"课堂教学 模式:课前要给学生安排一次充 分的预习;课堂三环节:兴趣导入 环节,获取知识环节,学以致用环 节;一次有针对性的训练。

深度学习理念不强求面面俱 到。在知识"泛在化"的时代,教 师不再是知识的占有者,素养导 向下的课堂对教师的要求更高。 "有模式但不唯模式"才是一线实 践中课堂的真实写照。新任型教 师要参考模式、利用模式、用好模 式;成熟型教师要有侧重、重"要 素"、轻"模式"。深度学习理念下 的课堂教学"要素"观测,是新时 代背景下课堂发展的趋势。

什么是课堂"要素"观测呢? 总体概括为:一颗教育初心;三个 前提条件;五个关键要素。

一颗教育初心

为党育人,为国育才,立德树 人,启智润心,培养德智体美劳全面 发展的社会主义建设者和接班人。

三个前提条件 首先,要求教师深刻理解学科 的育人价值,理解所教学科的核心 概念、基本原理,建立对本学科的整 体认知,领悟学科本质。了解学科 的最新研究成果和发展动态,准确 把握学科的发展趋势。回答:教师

为什么要教这门学科? 学生为什么

要学这门学科?要求教师具备扎实

的学科基础,构建知识体系。

的编排体系;过真题关,要做高考 题,教师要讲得对、做得出、考得 好。回答:这个学科主要学些什 么? 考些什么?

最后,教师要能接受学生的差 异,有正确的"人才观"和"成才 观"。回答:什么是人才? 什么是 影响学生成才的关键?

五个关键要素

(一)单元整体规划

深度学习倡导单元教学。学生 三年的高中是由一节一节课组成 的,内容不一样,难易有差异,但每 节课之间不是毫无关系的。首先, 教师要有"作战图",要走到知识森 林的高处,既"见树木又见森林",制 定单元、章节整体规划,进行单元统 计划的任务,有坡度的问题启发 筹,完成单元(课时)教学设计。

其次,教师要手握"探测器", 要有能检测评价学生是否达成学 习目标的工具——单元(课时)检 判与反思。学生学习的目的不是 阶段的评,前后一致,形成闭环。

(二)创设真实情境

深度学习意在提升学生的核 心素养。素养就是学生在解决实 际问题时所必需的必备知识和关 键品格。学生学习的最终目的是 解决实际问题。教师要关注"问题 解决",体现"学以致用"。课堂情 境创设要聚焦:学了这节课,我们 能解决什么问题? 想解决这个问 题,我们需要学习哪些知识?

> (三)学生积极参与 深度学习的课堂是充分体现 永远在路上。

其次,要过教材关,熟悉教材 学生主体的课堂。学生的参与度 是考量课堂是否成功的关键。教 师的一问多答、一问一答、教师追 问、学生质疑,是深度学习课堂最 基本的互动策略。师生互动、生 生互动是深度学习课堂最基本的 互动形式。学生的表达与输出, 能让思维外显,老师能更充分地 了解学生的掌握程度。

(四)追求思维进阶 深度学习的课堂是有思维含

量的课堂。深度学习的课堂让学 生以脑力劳动为主,教师要提前 设计课堂的"脚本"——任务驱 动,问题导向。学生在课堂上有 了具体任务,学习就有了方向,课 堂设计了有梯度的"问题链",课 堂的"剧情"发展就有了动力。有 学生思考,体现思维进阶。

(五)体现批判性思维 深度学习强调元认知,注重批

测设计,让学生的学、老师的教、成为"知识库",而是成为具有独 立思考能力,具有批判性思维,勇 于发现问题,敢于挑战权威的人。

综上所述,深度学习课堂符合 教育规律,更接近学习的本质。 整体设计,让课堂有了温度;体现 "思维",让课堂有了灵魂,生成 "质疑",让课堂产生希望;解决 "问题",课堂才有了意义。新课 程的实施,是一个长期坚持,不断 前行的过程,又是一个发现问题, 总结改进的过程。时代在发展, 人类在进步,深度学习教学改进

■主管:陕西省教育厅 ■主办、出版:陕西教育报刊社有限责任公司

■电话:029-87335695 ■传真:029-87335695 ■广告经营许可证号:6100004000078 ■广告部电话:029-87318259 ■发行部电话:029-86282901 ■订阅:全国各地邮局 ■定价:1.50元 ■印刷:陕西华商数码信息有限公司 ■电话:029-86519739

■总编辑:郭鹏

成长、学校发展。

■副总编辑、主编:刘帅

■副主编、编辑部主任:唐李佩

■编辑部副主任:聂蕾、胡玥

■地址:西安市药王洞155号

■邮政编码:710003